
1

西南大学附属中学 重庆外国语学校 重庆育才中学

高 2024 届拔尖强基联盟高二下半期联合考试

数学试题参考答案

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
D B A A B A B B AB ACD AB ACD

8. 解析：易证：当 (0,1)x ，ln(1 ) tanx x x   .令 0.1x  有 ln1.1 tan 0.1 tan 0.11  .

故b a . 令 ( ) 2 ln(1 ) 1 1 4 (0 1)f x x x x       ，
2 2'( )

1 1 4
f x

x x
 

 
，

由
2 2(1 ) ( 1 4 ) ( 2) 0, 0 1 1 1 4 '( ) 0.x x x x x x x f x              

( )f x 在 (0,1)单调递增 ( ) (0) 0, 0 1f x f x      . (0.1) 0f  ,即a c .

12. 解析：   21 ln ln 2 1
2

xf x e x x x     ，   ln 1 2x xf x e
x x

     .

 
2

2
ln''

xx e xf x
x


 ,令 2( ) lnxt x x e x  在 (0, ) 单调递增，

1 ln 2 0, (1) 0
2 4

et t e       
 

，故存在唯一 0
1 ,1
2

x   
 

使得  0 0t x  ，且

当 0(0, )x x 时，   0 ''( ) 0 '( )t x f x f x    递减

当 0( , )x x  时，   0 ''( ) 0 '( )t x f x f x    递增

'( )f x 存在最小值，且 0 0
min 0

0 0

ln 1' ( ) '( ) 2x xf x f x e
x x

     ，其中 0x 满足

02
0 0ln 0xx e x  即 0 0

1ln

0
0 0 0

1 1 1ln lnx xx e e
x x x

  ， 0
1 ,1
2

x   
 

.

又 ( ) xh x xe 在  0, 单调递增， 0 0
0 0

1 1( ) ln 0, ln 0h x h x
x x

 
   

 
， ，

0
0

1lnx
x

 
   

 
即 0

0
0

1 '( ) 1xe f x
x

    ,故 A正确.

由存在唯一 0
1 ,1
2

x   
 

使得 '( )f x 在 0(0, )x 单调递减，在 0( , )x  单调递增，
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由导数的几何意义可知 B错误.

当 0x  时， '( )f x ，
1' 2 ln 2 4 0,
2

f e      
 

 ' 1 3 0,f e   当 , '( ) .x f x  

'( )f x 在 0(0, )x 存在唯一零点 1x ，且 1
10
2

x   
 
， ，在 0( )x ， 存在唯一零点

2x ，且  2 1, .x   ( )f x 在 1(0, )x 单调递增， 1 2( , )x x 单调递减， 2( )x ， 单

调递增，故 C正确.

当 0x  时， ( )f x ，

21 1 ln 2 ln 2 2 1.6 0.7 0.25 2 0
2 2

f e           
 

，  1 3 0f e  

当 x时， ( )f x ，故 D正确.

13. ( ,0),(0,1) 14． 256 15． (2 , )e  16． 264

16. 解析：第一步：填方框 1，2，3，共
3
4 24A  种不同方法.

第二步：填方框 4，5，6.

不妨设方框 1，2，3分别填数字 1，2，3如图，分为三类：

第一类：方框 4填 1，易知有 4种不同填法；

第二类：方框 4填 2，同第一类共 4种不同填法；

第三类：方框 4填 4，易知有 3种不同填法. 共 11种不同填法

故共有 24 11 264  种不同填法.

16 题图
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17. 解（1）设数列 na 的公比为 q，由题: 0),(42  nnnn aaqaqa ,

20)2( 2  qq .
n

na 2 .-----------------------------------2 分

又











n
b

n
b

n
b nnn

1
1 是首项为 11 b 的常数列.故 1

n
bn 即 nbn  ----------5 分

（2）
nnn

n nnnnn
c 2)

12
1

12
1(

2
12

)12)(12(
12

14
1
2 











 ------7 分

nn cccT  21

)222(
12

1
12

1
5
1

3
1

3
1

1
1

2
1 21 n

nn












22
12

21
)21(2

12
11

2
1

1 
















n

n

n
n

n
-----------------------------------------10 分

18. 解：（1）   2

1 log
ln ax x
x af x

x

 
  ，则   2

1 log
ln 0

a aaf a a e
a


     --——---3 分

此时，   2

1 ln 0 0 ;xf x x e
x
        0 .f x x e   

( )f x 在  0,e 单调递增，在  ,e  单调递减

( )f x 在 x e 处取得极大值，符合题意. a e  ——----------------6 分

（2）（i）当 1t e  即0 1t e   时， ( )f x 在区间 , 1t t  单调递增，

则 max
ln( 1)( ) ( 1)

1
tf x f t
t


  


；—--------------------------------8 分

（ii）当 1t e t   即 1e t e   时， max
1( ) ( )f x f e
e

  ；-----------10 分

（iii）当 t e 时， ( )f x 在区间 , 1t t  单调递减， max
ln( ) ( ) tf x f t
t

 
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综上： max

ln( 1) , 0 1
1
1( ) ( ) , 1

ln ,

t t e
t

f x g t e t e
e
t t e
t

    
    

 

-----------------12 分

19. 解：（1）由题： 1 2
1 2 3 1... ( 1) ( 1 ( 2)n

na a a a n n
        ） ----------------2 分

则 2 2( 1) ( 1 2 1( 2) ( 1) (2 1)( 2)n n
n na n n n n a n n           ） --4 分

又 1 11 1a a     满足上式，故 ( 1) (2 1)n
na n   -----------------6 分

（2）（i）当 n为偶数时， 1 3 5 7 ... (2 3) (2 1)nS n n n           ------9 分

（ii）当 n为奇数时， 1 1 ( 1) (2 1)n n nS S a n n n         -----------11 分

 ,
( 1)

,
n

n

n n
S n

n n


    


为偶数

为奇数
---------------------------------12 分

20. 解：（1）由题：   2 1f x ax x a     ，  1 2 2 2f a    ，则 2.a  -----------3 分

（2）   2 1( 2)f x ax x a x     

（i）当 0a  时，   0, 2 ( )f x x f x     在[2, ) 单调递减；-----------5 分

（ii）当
30
5

a  时，  f x 开口向上，  2 5 3 0f a    ，

则  
2

0
1 4 4 10

2
a af x x
a

       ，

且当 0[2, )x x 时，   0f x  ， ( )f x 单调递减；

当 0( , )x x  时，   0f x  ， ( )f x 单调递增.--------------------------9 分

（iii）当
3
5

a  时，  f x 开口向上，对称轴
1 2
2

x
a

  ，  f x 在[2, ) 单增，

 2 (2) 5 3 0x f x f a     当 时， ( )f x 在[2, ) 单调递增.

综上：当 0a  时， ( )f x 在[2, ) 单调递减；

当
30
5

a  时， ( )f x 在
21 4 4 1[2, )
2
a a
a

   
单调递减，在
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21 4 4 1( , )
2
a a
a

   
 单调递增

当
3
5

a  时， ( )f x 在[2, ) 单调递增.-----------------------------12 分

21. 解：（1）
3
2

ce
a

  ， 3c  ，
2 2 2b a c 

所以椭圆的标准方程为
2

2

4
1x y  ．--------------------—----------4 分

（2）设 2AF 的方程为 3x ty  ，

2
2

2 21
( 4) 2 3 1 04

3

x y
t y ty

x ty


      

  

，

设 1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y ，则： 1 2 2

1 2 2

0

2 3
4

1
4

ty y
t

y y
t


 


  



 

， --------——————————-6 分

OQ 为 AB的中点，
 

2

1 2 22

1 1=2 3 4 3
4

2
2ABC OAC

ty yS
t

S 


   


  ————-9 分

令  2 1 1m t m  
 2

14 3 4 3
93 6

ABCS m
m m

m

 



 

14 3 2
92 6m
m

 
 

当且仅当 3m  时， ABC 面积的最大值为 2．——————————————-12 分

22. 解：（1）   xf x e ax   最大值

（i）当 0a  时，   xf x e 在 R上单调递增，无极值点；

（ii）当 0a  时，
1'( ) 0 ( )x

xf x g x
a e

   

1'( ) 0 1 ( )x

xg x x g x
e


     在 ( ,1) 单调递增， (1, ) 单调递减；

max
1( ) (1)g x g
e

  ，当 , ( )x g x   ，当 , ( ) 0x g x  

①当
1 1
a e
 即0 a e  时，

1
x

x
a e
 即 xe ax 即 '( ) 0f x 

( )f x 在 R上单调递增，无极值点；
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②当
1 10
a e

  即a e 时，设
1

x

x
a e
 的两根为 1 2 1 2, ( )x x x x

则当 1( , )x x  时，
1

x

x
a e
 即 xe ax 即 '( ) 0f x  ( )f x 单调递增；

同理已知  1 2( ) ,f x x x在 单调递减，在  2 ,x  单调递增, 此时 ( )f x 恰有两

个极值点；

③当
1 0
a
 即 0a  时，

1
x

x
a e
 有唯一实根（设为 0x ）易知 ( )f x 在  0, x 单调

递减，在  0 ,x  单调递增，此时 ( )f x 恰有一个极值点.

综上：当 0a  时， ( )f x 恰有一个极值点；

当0 a e  时， ( )f x 无极值点；

当 a e 时， ( )f x 恰有两个极值点.---------------------—----6 分

（2）解法一：由题及（1）知， a e 且 1 2 1 2, ( )x x x x 为
1 ( )x

x g x
a e
  的两根，且

1 20 1x x   . 要证 1 2 1x x  即证 1
2

1x
x

 .又 1
2

10 1,0 1,x
x

    ( )g x 在 ( ,1) 单调递

增，故只需证 1
2

1( )g x g
x

 
  

  .
又 1 2( ) ( )g x g x ，故只要证 2 2

2

1( ) , 1.g x g x
x

 
  

 
--8 分

令
1( ) ( )( 1)h x g g x x
x

    
 

，

1
3

12
3

1 1 ( 1)( 1)'( ) ' '( ) ( 1)
x

x

x

x x eh x g g x x
x x x e


           

   
，

令

1 1
3 2( ) 1( 1), '( ) ( 3 1)

x x
x xt x x e x t x xe x x
 

      

( )t x 在
3 51,
2

 
  
 

单调递增，在
3 5 ,
2

 
  

 
单调递减，

且 (1) 0, ( ) 1t x t x  当 ， 存在唯一 0 1x  使得 0( ) 0.t x 

当 0(1, )x x 时， ( ) 0 '( ) 0 ( )t x h x h x    单调递增；

当 0( )x x ， 时， ( ) 0 '( ) 0 ( )t x h x h x    单调递减；

又 (1) 0h  ，当 ( ) 0 ( ) 0, 1.x h x h x x     ， 命题得证.----------------12 分
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解法二：由题：
1

2

1

2

x

x

e ax
e ax
 



其中 2 1 2

1 2 2 1 2 1
1

0 1 1 , lnx x xx x e t x tx x x t
x

          

即 1 1 1
lnln
1
ttx x t x

t
   


.

2
2

1 2 1
ln ln 11 1 1( 1) 1( 1) ln 0( 1)
1 1
t tx x tx t t t t t t t

t t t
                 

---------------------------------------------------------------------------9 分

令
2

3

1 ( 1)( ) ln ( 1), '( ) 0 ( )
2
tF t t t t F t F t

t t


       在 (1, ) 单调递增.

( ) (1) 0, 1.F t F t     命题得证.-------------------------------------------12 分


